在ChatGPT引爆的AI浪潮下,曾被众多科技公司给予厚望的元宇宙,逐步成为了被抛弃的"试错"产物。

本周,媒体报道称,迪士尼开启了一系列降本行动,"元宇宙"成了第一个动刀的部门,该团队约50名左右成员均被解雇。

而就在一年前,迪士尼前CEO Bob Chapek曾任命消费品高管Mike White领导元宇宙部门,旨在"为观众体验并参与迪士尼的故事创造一个全新模式"。

曾为了表达对元宇宙的"忠心",于2021年10月将Facebook更名为"Meta"的 扎克伯格,在AI浪潮下,也加入到了由微软、谷歌等科技巨头主导的AI"军备竞赛"中。

扎克伯格近期反复高呼, Meta正在整合团队努力,专注于构 建生成式AI,并在2月宣布推出大型语言模型LLaMA。

媒体分析指出,因为元宇宙所需要的昂贵硬件及不稳定的技术,叠加经济状况的逐步恶化,让投资者不再寄希望于Meta能够依靠元宇宙带来稳定收入。过去一年,Meta遭遇了股价和业绩的剧烈波动,其市值自高位跌去6成,蒸发了约8000亿美元。

因为超预期的支出计划,扎克伯格被众多投资人"谴责"。很快,Meta裁员13%的计划公布,扎克伯格公开道歉,承诺会减少开支,并称在元宇宙投资上会更理性

在上个月的财报后电话会议上, 扎克伯格称他并没有放弃元宇宙,元宇宙是继AI之后的长期关注点:

"推动我们发展的两大技术浪潮是今天的人工智能,从长远来看,是元宇宙。"

在电话会议上,

"人工智能"被提到了28次, "Metaverse"这个词仅被提及7次。

与Meta相似,已经收缩或正在收缩元宇宙业务的科技公司,都将"降本增效"作

为理由。

在本轮微软的裁员潮中,多条元宇宙业务线被砍。除了AltspaceVR,微软旗下全息图像捕捉工作室Mixed Reality Capture Studio也遭遇裁员,用于 VR 和 AR 开源接口的混合现实工具包(MRTK)背后的团队被裁撤。除此之外,MR混合现实头显HoloLens的团队也受到了裁员影响。

世界首富、微软创始人比尔·盖茨近期公开表示:ChatGPT出现的意义,不亚于互联网和个人电脑的诞生,人工智能具有革命性,是一项重大技术。Web3没那么重要,元宇宙不具有革命性。

然而,就在两年前,比尔·盖茨曾预测:元宇宙将极大地改变未来人们的工作,远程办公会把更多人拉进元宇宙。

ChatGPT是下一个元宇宙吗?

华尔街见闻此前分析指出,ChatGPT为代表的AI的爆火与元宇宙和NFT的本质不同在于:对许多人来说,元宇宙仍然是一个模糊的概念,但AI的底层技术技已在各个行业被运用了二十年,正在经历技术迭代和加速发展阶段,从软件工程到财务等众多领域。

因此,尽管此次AI爆火仍然存在泡沫,但不可否认的是其并不会像元宇宙和NFT那样存在"炒概念"之嫌。

华泰电子团队分析指出,是否拥有大模型将成为科技巨头/科技平台企业的重要分水岭,未来科技巨头之间将展开大模型军备竞赛,科技公司远期投资价值或将被重新定义。

这与两年前投资者们谈及元宇宙时情形相似,即:乐观派的声量超过了保守派和悲观派。因此,ChatGPT会否步元宇宙后尘,答案只能等时间揭晓。

不过,可以确定的是,技术、应用从成熟到诞生,再到大规模普及,都必须"静"下心来。

本文来自华尔街见闻,欢迎下载APP查看更多